Popis projektu multimediálního archivu FaVU VUT 

Multimediální archiv FaVU VUT usiluje o zpřístupnění a reflexi archivu, který na fakultě existuje už od roku 1994. Jeho fond se zaměřuje na cenná díla z oblasti videoartu, performance a multimédií od devadesátých let po současnost. 

Důležitou součástí je také dokumentace výstav a sympózií Hi-Tech (1994 – 1997), které v Brně představily tvorbu celosvětově uznávaných autorů jako je například Stelarc, Bohuslav a Steina Vasulkovi, Chris Hill, Jeffrey Shaw. 

Historicky cenný materiál archivu doplňuje také video–archiv Bohuslava Vasulky: brněnského rodáka, celosvětově uznávaného umělce a nositele čestného doktorátu VUT z roku 2004
 
 

V Brně představil českou premiéru dnes již legendárního představení Divadlo hybridních automatů (BVV, veletrh Invex, 1993) a prezentaci pionýrů Amerického experimentálního umění (FaVU VUT Květná 34, 1994)
. 

Tento archivní materiál nebyl doposud přístupný jak badatelům, tak široké veřejnosti se zájmem o umění. Tvorba internetové databáze je jedinečnou příležitostí, jak to změnit.

Součástí archivu budou také editorské výběry formou odborné reflexe archivovaných děl, které umožní lépe pochopit dobový kontext vzniku a vývoje multimediální umělecké tvorby v České republice. 

V rámci přípravného týmu projektu multimediálního archivu prozatím došlo ke zhodnocení

stavu technického zázemí FaVU VUT  a jeho možností, které poskytuje pro realizaci projektu.

Dále byly nadefinovány základní parametry databázového portálu a požadavky, které by měl

splňovat pro realizaci funkčního a dlouhodobě udržitelného on-line archivu. Základ tohoto

archivu je již nyní dostupný na webu jako VideoArchiv FaVU.

Z historie multimediálního archivu FaVU VUT 

Pojem multimediální umění je sám o sobě problematický, označuje uměleckou produkci, která pro svůj vznik a prezentaci využívá počítačové a další elektronické technologie. Charakteristickým rysem těchto děl je materiální nestálost ve smyslu rychlého zastarávání jejich fyzických nosičů, dále například procesualita a z ní vyplývající pomíjivost. Mnohá díla tak existují jen po časově omezenou dobu (jako například performance art, instalace, počítačový obraz generovaný v reálném čase) a později se stávají dostupnými jen formou svého záznamu: dokumentace. Dalším stěžejním rysem je jejich oborová šíře často překračující hranice umělecké činnosti směrem k dalším oborům lidského poznání jako je například biologie, sociální vědy, informační technologie. Tím se komplikuje jejich teoretický popis a žánrové zařazení. Právě z těchto důvodů je jejich včasná archivace a odborná reflexe jednou ze stěžejních oblastí, která si zaslouží maximální pozornost nejen ze strany umělců, galeristů  a historiků umění, ale také technologů a archivářů. Současný stav archivování multimediálního umění je ovšem v České republice zcela alarmující. Ačkoliv se tato umělecká produkce u nás dynamicky rozvíjí od druhé pol. 80 let 20. století, prakticky neexistují (až na ojedinělé případy) pracoviště, která by se tímto tématem alespoň částečně zabývala. Výjimkou je například Vědecko-výzkumné pracoviště Akademie výtvarných umění (dále VVP AVU) nebo Mediabáze spravovaná Filmovou a televizní fakultou Akademie muzických umění (dále Mediabáze FAMU). VVP AVU si za svůj cíl zvolilo komplexní mapování současné umělecké produkce od roku 1980. Médiabáze svůj zájem soustředí na analýzu pohyblivého obrazu ve vztahu k místům jeho prezentace v kinosálech, galeriích a na festivalech.

Projekt multimediálního archive FaVU VUT tak našel svůj předobraz v zahraničních výzkumných pracovištích, jako je například Franklin Furnace Archive, Rewind Archive (Duncan of Jordanstone college of Art and Design – partnerská škola FaVU VUT) nebo Live Art Archives (University of Bristol, Anglie). 

Multimediální archiv byl na Květné založen již v roce 1992. Jeho cílem bylo fungovat jako veřejná služba, což se na počátku snad i dařilo – soudě alespoň podle zmínek, které pronikaly do dobového tisku: U příležitosti otevření Media archivu (…) se svým dílem představili průkopníci elektronického umění Bohuslav Woody Vasulka a jeho manželka Steina (…) media archiv se má prezentovat autory, kteří tvoří syntetické umění za pomoci nejnovější techniky.
 

První akvizice byly do archivu pořizované formou darů, které přiváželi hostující profesoři jako byli Woody Vasulka, Alaistar MacLennan, Chiss Hill, Keiko Sei, Petr Vrána a mnozí další. 

Media archiv byl na Květné situovaný v suterénu – v místnosti, ve které se studenti setkávali a trávili společně volný čas. 

O jeho provoz se oficiálně starala Jennifer De Felice, na dobrovolnické bázi jí pomáhali studenti Zdeněk Mezihorák a Filip Cenek  – dokumentovali studentské práce, sbírali materiál dostupný z televizního vysílání – například ze satelitního vysílání televize Art, kde tehdy dávali zajímavé komponované pořady o Video artu. Navazovali spolupráci s podobnými pracovištěmi v Praze a zahraničí. Na sklonku existence Květné byla v archivu již zaměstnaná pracovní síla na poloviční úvazek. Po odstěhování na Údolní se provoz archivu díky nedostatečnému financování nepodařilo již nikdy plně obnovit. 

Existence media archivu může dlouhodobě přispívat k budování kulturní identity instituce  a k její teoretické reflexi. Možná že i díky jeho absenci dnes víme jen málo o tom, že v prostředí FaVU se na sklonku devadesátých let a počátku nového milénia díky pracím Filipa Cenka, Jiřího Havlíčka a Zdeňka Mezihoráka a pedagogickému působení Miloše Vojtěchovského a Keiko Sei zrodil fenomén, nemající v té době v kontextu českých uměleckých škol a novomediální tvorby své obdoby – téma hypertexu a nelineárního vyprávění. Víme jen málo o sympózícíh a festival Hi-Tech umění, které na počátku devadesátých let v Brně představily přední osobnosti multimediální tvorby jako jsou Jeffrey Shaw, Stelarc, Orlan nebo Woody Vasulka. 

Media archiv FaVU symbolizoval  model myšlení spojený s určitou dobou a místem. Pokud zůstane širší veřejnosti nadále nedostupný,  vytrácí se značná část nadějí na kritické převyprávění a obohacení lokálních dějin o nové myšlenkové pohledy a jejich přesahy. Paralelně s technologickými možnostmi archivace a s pocitem permanentního přísunu informací se tak bohužel stáváme mnohem náchylnějšími na zapomínání.   

Z historie sympózií a výstav Hi-Tech (1994 – 1997) 

V průběhu devadesátých let v České republice proběhlo několik výstav zaměřených na prezentaci novomediálního umění jako specifické kategorie umělecké tvorby. Po Českém obrazu elektronickém
, který se zaměřoval zejména na práce v oblasti videoartové produkce, následovala výstava Orbis Fictus
 pracující již s technicky složitými interaktivními instalacemi. Následovala výstava Jitro Kouzelníků: od mediálních kreseb k cyberspace
 zabývající se vzájemnými průsečíky mezi vědou, uměním a filosofií. Tuto trojici bych ráda doplnila o méně známý projekt výstav a sympozií Hi-Tech/Umění organizovaných v Brně v letech 1994 až 1997. Tento projekt vznikl v týmu pedagogů, zaměstnanců a studentů VMP ve spolupráci s brněnským veletrhem výpočetní techniky Invex a za štědré finanční a technické podpory firmy Silicon Graphics a jejího ředitele Michaela Klimeše. 

Ze zpětného pohledu je lze vnímat jako doposud neobjevené téma pro výzkum lokálních podob brněnské scény s jejími částečně naplněnými ambicemi a touhami vykročit z izolace a prezentovat se v mezinárodním kontextu. 

Vzniku výstav a sympozií Hi-Tech/Umění předcházel návrat Woodyho Vasulky do České republiky. Společně se svou ženou Steinou Vasulkovou v roce 1992 uspořádali v Květné přehlídku amerických pionýrů elektronického umění Pioneers of Electronic Art. O rok později se Vasulka opět vrátil společně se svým asistentem Brucem Hamiltonem, aby představili v rámci brněnského veletrhu výpočetní techniky Invex Vasulkovo Divadlo hybridních automatů (1993).
 Ačkoliv Tomáš Ruller (hlavní organizátor projektu) již tyto aktivity řadí pod hlavičku sympozií a výstav Hi-Tech/Umění
, v dobovém tisku byly prezentované samostatně;
 se sérií Hi-Tech/Umění  jen sdílely stejné technické a produkční zázemí.

První výstava Hi-Tech/Umění 

První ročník výstavy Hi-Tech/Umění proběhl v roce 1994 v přízemních prostorách Místodržitelského paláce Moravské galerie v Brně. Výstava byla složená z interaktivních instalací Jeffrey Shawa, Petera Weibela, Woodyho Vasulky, Michaela Bielického, Tomáše Rullera, Petra Čermáka a Lucie Svobodové. V části věnované projekcím se představily prezentace videotvorby Radka Pilaře, Jana Hammera, Martina Hřebačky a Woodyho Vasulky. V samostatném bloku se prezentovali studenti VMP. Výstava byla doplněna o sympozium, na něž se místo Jeffrey Shawa a Petera Weibela dostavili Marcus Fix z Institutu pro nová média ve Frankfurtu nad Mohanem a Gedeion May z Centra pro umění a médií v Karlsruhe. Přímo tam také vystoupili Woody Vasulka a Stelarc. 

Hana Hubíková v dobové recenzi poukázala na skutečnost, že většina děl byla interaktivních. Virtuální muzeum Jeffrey Shawa umožnilo prohlížet si exponáty z různých stran, zvukem vlastního hlasu nebo úderem na bubínek mohl divák ovlivnit rychlost a intenzitu světla, které do šesti stran rozdělovalo Stůl číslo tři z cyklu Bratrství Woodyho Vasulky. Rullerova instalace simulovala bazén promítaný ze stropu dolů; dle slov Hubíkové se mohl divák „unešeně zahledět do mihotavé hladiny“.
 V paměti Luďka Skočovského, který se na přípravě výstavy technicky podílel, zůstala Stelarcova performance s robotickou rukou probíhající za velmi bizarních podmínek. Stelarc performoval v prostorách barokního sálu Místodržitelského paláce v průběhu rautu, prakticky přehlížen většinou snobského osazenstva příliš zabraného do konzumace chlebíčků. Jennifer De Felice mluvila o prvním ročníku jako důležitém momentu pro získání sebedůvěry českých autorů a jako o možná naivním, ale alespoň realizovaném pokusu etablovat se na mezinárodní umělecké scéně. Vznikla tak velmi demokratická situace: „V New Yorku bych se nikdy nedostala ke spolupráci s tak renomovaným autorem, jako byl například Stelarc. V Brně jsem naopak měla možnost dozvědět se i to, že se živil vyučováním tenisu.“
 

De Felice pozitivně hodnotila i Rullerovo rozhodnutí prezentovat na jedné výstavě díla renomovaných autorů a zároveň studentů – z pedagogického hlediska to bylo velmi vstřícné gesto. 

O něco kritičtěji se k výstavě vyjádřil Filip Cenek: i přes své zaujetí pro dílo Bratrství od Woodyho Vasulky poukázal na jeden z hlavních neduhů rané novomediální tvorby obecně – na poruchovost a nefunkčnost exponátů. Mnohé byly mimo provoz, často jen z toho důvodu, že na betacamech dohrála umaticová videa a kustodkám se nechtělo je neustále znovu pouštět.   

Zdeněk Mezihorák hovořil o koncepční nevyrovnanosti výstavy, o disproporcích mezi studentskými díly a prezentacemi etablovaných tvůrců. Rullerovo pedagogické gesto tak bylo z kurátorského hlediska diskutabilní. Na druhou stranu musíme ocenit, že v roce 1994 byl schopen do Brna, a vůbec poprvé do České republiky, přivézt výstavu děl předních novomediálních autorů. 

Druhá výstava Hi-Tech/Umění 

V roce 1995 se výstava Hi-Tech/Umění uskutečnila v prostorách Moravského zemského muzea a v Centru experimentálního divadla Husa na provázku.
 Během vernisáže živě performovaly The Residents a Steina Vasulková. Zdeněk Mezihorák a Petr Bradáček představili svou multimediální performanci Softwarová chyba. Na vystoupení Steiny Vasulkové pak Tomáš Hrůza
 vzpomínal jako na okamžik, kdy se rozhodl pro studium na FaVU. Steina ve své akci Violin Power hrou na housle ovládala videorekordéry převádějící zvuk do výsledných vizuálních kompozic v reálném čase. Software Imagine, který používala, poté zprostředkovala studentům FaVU. Jeho přizpůsobenou verzi později Václav Ondroušek a Dušan Urbanec začali používat pro účely jejich multimediálního uskupení Moire. Naučili se tehdy psát i nějaké příkazové programovací struktury, které jim pomáhaly dosáhnout neuvěřitelných věcí – během svých představení se tak například vraceli ke starým analogovým obrazům, z nichž vyzařovala zvláštní emocionální hloubka; velká část efektů směřovala k real-timovým instalacím, v rámci nichž se člověk střetl s plynutím času.
 

Jennifer De Felice poznamenala, že tento ročník byl zajímavý i díky tomu, že se na něm podíleli nejen studenti VMP, ale také studenti Michala Bielického z pražského Ateliéru nových médií od; byla to možnost navázat komunikaci, která dnes mezi těmito ateliéry chybí. 

Třetí výstava Hi-Tech/Umění 

V roce 1996 se výstava Hi-Tech/Umění přesouvá do Domu umění města Brna, kde ve druhém patře vznikla retrospektivní přehlídka video instalací Steiny Vasulkové.
 Z recenze Radka Horáčka máme možnost se zpětně dozvědět něco bližšího o její podobě. „Ze sedmi prací upoutají zejména Vocalizations z roku 1990, v nichž se na sestavě čtyř obrazovek proměňuje barevný obraz v reakci na zvuky a hudbu, či monumentální Borealis z roku 1993, kde dvě kamery pomocí průsvitných zrcadlových skel promítají zdvojený obraz vlnící se vody. Rozsáhlá kompozice Mechanic Vision, která je složená z několika instalací s obrazovkami a pohyblivými kamerami, zase pracuje s geometrizací záběru: návštěvník procházející kolem kamery vidí sám sebe v kruhovém labyrintu.“
 Ze studentských prací zaujala Radka Horáčka instalace Martina Janíčka nesoucí jméno Tělo energií, ve které senzory reagují na pohyb diváků změnou zvukových šumů. „Jennifer De Felice připravila e-mailovou schránku z korespondence Franze Kafky a Felice Bauerové; literárně je podbarvena také interaktivní realizace Marka Mařana Odysseova dobrodružství, v níž divák může v programu volit jednotlivá řešení iluzivní Odysseovy pouti.“
 

Na samý závěr recenze Radek Horáček zmínil instalaci s osobitým humorem Pytlová myš od Stanislava Filipa a Mariana Pally skládající se z monitoru počítače a pěti papírových pytlů naplněných listím, na nichž byly vyobrazené šipky z počítačové klávesnice a tlačítko Enter. Stanislav Filip si v našem společném rozhovoru na tuto instalaci vzpomněl. Jeho cílem bylo vytvořit interaktivní prostředí, v němž by bylo možné ovládat kurzor na monitoru prostřednictvím dřevěných špalků. Ty byly nakonec nahrazeny papírovými pytli a nefunkčnost původního interaktivního záměru byla zakryta humorným vyzněním celku, spočívajícím ve zklamaném očekávání návštěvníků: ti pohybovali s pytli a čekali, co nastane, jenže ono se nestalo vůbec nic, jejich pohyby neměly na funkci počítače žádný vliv. V roce 2012 studenti Václav Peloušek a Ondřej Merta vytvořili novou interaktivní verzi dle původního Filipova záměru v rámci výstavy Remake: Rethinking Media Artworks in C(K)ollaborative Environments.
  

Jedním z návštěvníků této výstavy byl i filmový vědec a redaktor magazínu Biograph, Petr Szczepanik. Při rozhovoru výslednou podobu výstavy koncepčně zhodnotil slovy o jejím zbytečném ulpívání na pouhém předvádění technologie a „ohmatávání” hardwaru. Dle Szczepanika se kurátorům výstavy nepodařilo vytvořit dialog mezi díly a aktuálními politickými, sociálními, případně ekologickými tématy. Většina děl se soustředila jen na prezentaci jednoduchých gest demonstrovaných za pomoci dostupných počítačových efektů.
 Dobové recenze tento ročník hodnotily neutrálně, nebo kladně, všechny ale shodně oceňovaly retrospektivu Steiny Vasulkové. Szczepanikův postoj k výstavě ovšem rezonoval i ve vztahu k tiskové zprávě, kde je uvedeno, že „cíl výstavy je předvést nejen možnosti moderních počítačových technologií, jejichž špičku dnes bezesporu představují grafické pracovní stanice Silicon Graphics, ale zejména nejzajímavější díla vyčnívajících nových technologií, ať už vznikala na jakékoliv platformě. Předpokladem je využití výpočetní techniky v procesu tvorby a kritériem je kvalita předváděného exponátu“.
 

Tisková zpráva neobsahuje žádné zmínky o tematické nebo konceptuální rovině výstavy. Zdá se, že hlavním kritériem výběru a pojítkem mezi jednotlivými díly byla vzhledem k názvu výstavy nepřekvapivá skutečnost, že pracují s technologií v jakékoliv podobě: „K vidění bude vše od tištěného obrazu a fotografie, přes videoprojekci nebo obraz na monitoru, až po multimediální interaktivní instalaci […] představí se práce z oblasti designu, vizualizace z akademického prostředí a projekty pro Internet – nového média lidské komunikace, kde jistě zaujmou návštěvníky projekty pro třídimenzionální WorldWideWeb.“
  Nelze si tak nepoložit otázku, zda tato výstava nebyla jen formalistní přehlídkou nových technologií. To, co se jeví z dnešního hlediska jako technický formalismus, bylo ale v polovině devadesátých let nedílnou součástí osvojování si technologií v rámci umělecké tvorby. Výstava plnila „osvětovou a popularizační funkci“, o čemž například svědčí i závěrečný odstavec z Horáčkovy recenze, kde zmiňuje možnost vyzkoušet si vstup do prostoru webové sítě: „ve třetí části výstavy pak mohou návštěvníci využít skutečné elektronické myši pro vstup do internetu i k realizaci vlastních výtvarných prací v grafických programech.“
 Je nutné si uvědomit, že internet byl spuštěn v roce 1994 a představoval tehdy stále ještě obrovskou novinku. 

Ono „ohmatávání“ hardwaru, zviditelňování technologie samotné a zkoumání jejího potenciálu pro uměleckou tvorbu nelze tedy jednoznačně vnímat jako slabou stránku výstavy. O rok později, v roce 1997, Martin Reissner publikoval článek v Rovnosti, v němž se kromě aktuálního ročníku Hi-Tech/Umění věnoval i rekapitulaci těch předchozích: „Letošní Hi-tech se zaštiťuje metaforami Příznaky a Léčení a je mnohem pokornější nežli dřívější výstavy. Dominantní už není technická dokonalost, ale do multimediálního umění vstupují meditativnější a komornější polohy. Autoři také kladou větší důraz na výtvarné působení svých děl.“
 Tímto komentářem Reissner upozornil na potlačení otázky technického řešení díla (které provázelo minulé ročníky) ve prospěch konceptuálnějšího vnímání problematiky počítačových technologií a jejich dopadů na společnost. 

Čtvrtá výstava Hi-Tech umění

Poslední ročník kurátorovaný Jennifer De Felice byl prvním, který se tematicky profiloval. Podtitul výstavy Symptomy a domácí léčebné prostředky vycházel z kritiky technooptimismu. Výstava byla koncipována jako reakce na technologii a její rozšíření jako druh civilizační nemoci, s možností její léčby prostřednictvím alternativního užití technologií. Kurátorka k tomu sama říká: „Myslím si, že pojem hi-tech umění je dost omezený a mylně dává divákům dojem, že najdou díla vytvořená nejdokonalejší technikou. Tedy letos jsem se pokusila najít díla, která používají technologie v kreativním procesu, ale jejich podoba může být velmi běžná, např. video, film, fotografie, plakáty, knížky atd.“
 

Výstavě předcházel pobyt kurátorky na konferenci ve V2: Institute for Unstable Media, která se věnovala postavení novomediální tvorby v zemích východní a střední Evropy. Jennifer De Felice se rozhodla oslovit k účasti umělecká uskupení působící právě v této části světa. Jedním z nich byla skupina Absolutno ze Zagrebu s instalací komentující válečný konflikt v Bosně a Hercegovině. Po zvednutí telefonního sluchátka a vytočení přiloženého čísla jste se dovolali do Zagrebu na záznamník, na němž byl zakódovaný zvukový záznam z průběhu války. 

Dalším výrazným rysem této výstavy byla expanze do veřejného prostoru města. Rakouská skupina Vergessen – tvořená přibližně třiceti lidmi z různých oborů – se orientovala na aktivní a produktivní stránky zapomínání a svými instalacemi intervenovala v prostoru města, kde oživila do té doby nesvítící neóny na pěší zóně.
 Zajímavá byla i simulace prostředí lékařské ordinace Markuse Kaecha. Ze Švýcarska přivezl svůj Institut pro mediální nemoci, v němž vizualizoval a pomocí photoshopu deformoval podobu různých virů a bakterií; poukazoval tak na samotné bujení photoshopu jako všudypřítomného nástroje. Snad nejznámější osobou na výstavě byla francouzská bodyartová umělkyně Orlan prezentující svou Venuši ve světelném boxu.

Vedle zahraničních autorů byli hojně zastoupeni svými díly i studenti VMP. Vít Kraus a Milan Kincl se věnovali reflexi masmédií a populární kultury. Kraus vytvořil sérii přízračných velkoformátových tisků Twin Peaks, v nichž slučoval několik framů z kultovního seriálu totožného názvu. Milan Kincl prezentoval práci nazvanou Fetiš; umísťoval sám sebe v ležérních a omšelých pózách do novinových výstřižků vedle celebrit a politiků.
 Jednalo se o dlouhodobý projekt, na který navázal publikováním simulací skutečných novin na originálním novinovém papíře, kde mezi reálné články zakomponovával rubriku Hovado Kincl věnovanou své vlastní osobě a hrozivým skutkům, jichž se v uplynulém týdnu dopustil. Nadja Slovak zaujala svou videoinstalací The Look, ve které dle recenzentky výstavy „konfrontuje diváka s pocitem odcizení míjejících lidských tváří“.
,

Výstavám a sympoziím Hi-Tech/Umění nelze v mnohém upřít průkopnický charakter. První ročníky byly motivované touhou navázat kontakty s centry novomediálního umění, jako je akce Ars Electronica, Zentrum für Kunst und Medien v Karlsruhe nebo Institut für neue Medien ve Frankfurtu nad Mohanem. Organizátoři usilovali o vytvoření jejich obdoby v Brně. Tyto výstavy tak lze považovat za pokus o vytvoření počáteční platformy, jež by se později mohla rozvíjet v podobě multimediální laboratoře v Květné. Pozitivně lze hodnotit i produkční a manažerské schopnosti organizačního týmu, který byl schopen do Brna přivézt díla Stelarca (1995), Jeffrey Shawa nebo Orlan (1997). Vašulkovo Divadlo hybridních automatů nebo Stelarcova performance s třetí rukou byly vůbec prvotními pokusy o prezentaci novomediálního umění v České republice. Obrovský vliv měly také na tehdejší studentské práce: na robotickou ruku Marka Mařana, na interaktivní instalace Petra Bradáčka nebo na projekty Václava Ondrouška, Dušana Urbance, Jana Mikulčíka a Tomáše Hrůzy, které byly ovlivněny tvorbou Steiny Vasulkové. 
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